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Seconde – Lycée Desfontaines - Melle         

Cours 04 –Vecteurs 
I. Définitions 
1- Notions de direction et de sens : 

• On dit que deux droites ont le même direction si et seulement si elles sont parallèles. 

• Une direction étant donnée par une droite (AB), il y a deux sens possibles : de A vers B et de B vers A. 

 

2- Caractérisation d’un vecteur 

Soit deux points A et B et la translation qui transforme A en B. Si cette translation transforme 

aussi C en D, E en F, G en H…, on dit qu’il s’agit de la translation de vecteur Åu . Ce vecteur peut 

alors être représenté par ÄAB , ÄCD , ÄEF  ou encore ÄGH… 

 

Un vecteur est caractérisé par sa direction, son sens et sa longueur. 

La longueur du vecteur Åu  s’appelle la norme de Åu et se note ║ ║Åu . 

Remarques :  

• un vecteur n’a pas d’origine déterminée : il peut prendre comme origine n’importe quel 

point du plan. 

• Deux vecteurs ayant mêmes caractéristiques (direction, sens et norme) sont égaux. 

 

Soit A et B deux points distincts du plan. 

Le vecteur ÄAB  est parfaitement caractérisé par : 

- Sa direction : celle de la droite (AB). 

- Son sens : de A vers B. 

- Sa norme égale à la longueur du segment [AB] : ║ ║ÄAB =AB  

On dit que A est l’origine et B l’extrémité du vecteur  ÄAB . 

 

Propriété : Les vecteurs ÄAB  et ÄCD  sont égaux si et seulement si la quadrilatère ABDC  est un 

parallélogramme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3- Vecteur nul, vecteurs opposés 

Définitions : 

• Par convention, tout vecteur ayant son origine et son extrémité confondues est appelé 

vecteur nul et est noté Å0 . 

• On dit que deux vecteurs sont opposés lorsqu’ils ont la même direction, des sens 

contraires et même norme. L’opposé d’un vecteur Åu  se note -Åu. 

Conséquences : 

• Pour tout point A du plan ÄAA =Å0 . 

• Les vecteurs ÄAB  et ÄBA  ont même direction, des sens contraires et même norme donc 

ÄAB  et ÄBA  sont des vecteurs opposés, on a donc ÄAB =-ÄBA . 

 

Remarques : 

• Le vecteur nul est le sens vecteur qui n’a pas de direction (et donc pas de sens) et sa 

norme est nulle ║ ║Å0 =0 

• ÄAB =Å0  ñ A=B  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Somme et différence de deux vecteurs 
1. Relation de Chasles 

Soit Åu=ÄAB  et Åv=ÄBC  alors Åw=Åu+Åv=ÄAB +ÄBC=ÄAC  

 

2. Règle du parallélogramme 

Soit Åu=ÄAB  et Åv=ÄAD  et Åw=Åu+Åv . Alors Åw=ÄAC  où C est 

le point tel que ABCD  soit un parallélogramme. 

 

Relation de Chasles : 

ÄAB +ÄBC=ÄAC  

 

 

Règle du parallélogramme : 

ABCD  est un parallélogramme 

si et seulement si ÄAC=ÄAB

+ÄAD . 
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3. Différence de deux vecteurs 

Définition :  

La différence du vecteur Åu  et du vecteur Åv  s’obtient en ajoutant au vecteur Åu l’opposé du 

vecteur Åv  : Åu−Åv=Åu+( )-Åv   

 

III. Produit d’un vecteur par un réel 
Définition : Soit Åu un vecteur non nul et k un réel non nul. 

Le produit du vecteur Åu  par le réel k est le vecteur noté kÅu  tel que  

● Åu  et kÅu  ont même direction. 

● Åu  et kÅu  ont même sens si k>0 et de sens contraire si k<0. 

● ║ ║kÅu = | |k ║ ║Åu =


k║ ║Åu    si   k>0

-k║ ║Åu    si   k<0
 

Remarque : si Åu=Å0  ou si k=0 alors par convention k Åu=Å0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Règles de calculs (admises) 

●  kÅu=Å0ñk=0 ou Åu=Å0  

● Åu+Åv=Åv+Åu  

●  k( )Åu+Åv =k Åu+kÅv  

●  k( )k ′Åu =k×k ′Åu  

●  (k+k ′) Åu=k Åu+k ′Åu  

 

 

 

 

Exemples : 

3ÄAM=Å0ñ  

2Åu+3Åu= 

3Åu+3vect(v)= 

-6( )Åu+Åv = 

-2×




 

3

2
 Åu  = 

 

Milieu d’un segment : (théorème) 

Soient A, B et I trois points du plan. 

I est le milieu de [AB] si et seulement si ÄIA =-ÄIB  

                                     si et seulement si ÄIA +ÄIB =Å0  

                                     si et seulement si ÄAB =2ÄAI =2ÄIB  

                                     si et seulement si ÄAI = 
1

2
 ÄAB . 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    

IV. Colinéarité de deux vecteurs 
Définition de deux vecteurs colinéaires : 

On dit que deux vecteurs non nuls sont colinéaires lorsque l’un est le produit de l’autre par un réel non nul. Autrement dit, deux 

vecteurs non nuls Åu  et Åv  sont colinéaires s’il existe un réel k non nul tel que Åu=kÅv . 

Remarques:  

• par convention, le vecteur nul, Å0  est colinéaire à tout 

vecteur. 

• Deux vecteurs sont colinéaires si et seulement si ils 

ont même direction. 

 

 

 

Parallélisme et alignement : 

 

Soient A, B C et D quatre points du plan  

• Les droites (AB) et (CD) sont parallèles si et 

seulement si les vecteurs ÄAB  et ÄCD  sont colinéaires. 

 

• Les points A, B et C sont alignés si et seulement si les 

vecteurs ÄAB  et ÄAC  sont colinéaires. 
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V.  Exercices 
 

Exercice 1 

Parmi les vecteurs ci-contre, préciser : 

1. Ceux qui ont la même direction. 

2. Ceux qui ont le même sens. 

3. Ceux qui ont la même norme. 

Y-a-t-il des vecteurs égaux ? Opposés ? 

 

Exercice 2 

Soit ABCD  un parallélogramme. Construire les points E et F 

tels que DCFE  soit un parallélogramme avec E et F non 

situés sur la droite (AB). Montrer que ABFE  est un 

parallélogramme. 

 

Exercice 3 

Soit ABCD  un parallélogramme et E le point tel que ÄBC=ÄCE . Montrer que les segments [AE] et [CD] ont même milieu. 

 

Exercice 4 

Dans chacun des cas suivants, tracer en 

rouge un vecteur Åa  et en vert un vecteur 

Åb  tels que : 

 Åa=Åu+Åv  et Åb=Åu−Åv  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice 5 

Pour chacune des figures ci-dessous, construire le point M et le point N tels que ÄAM=Åu+Åv    et   ÄBN=Åu−Åv . 

 

 

 

 

 

Exercice 6 

Soient A, B et C trois points non 

alignés du plan et E un autre 

point du plan. Placer les points 

D, F, G, H et I tels que : 

ÄAD=ÄAB +ÄAC  

ÄAF =ÄAC+ÄBC  

ÄEG=ÄCD  

ÄGH=ÄDC−ÄCB  

ÄIF =-ÄBA  
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Exercice 7 

A l’aide de la relation de Chasles, simplifier les sommes vectorielles suivantes : 

Åu=ÄDA+ÄBC+ÄCD  

Åv=ÄAB +ÄBC−ÄCD+ÄAD  

Åw=ÄAB +ÄCD+ÄDE+ÄBF −ÄAF  

Åt =ÄAB −ÄAC+ÄBC−ÄBA  

År=ÄAM+ÄNP−ÄAD+ÄMN−ÄBP +ÄBC  

 

Exercice 8 

En utilisant la relation de Chasles, compléter les égalités suivantes : 

ÄIJ =ÄIB +ÄB… 

ÄCD=Ä…A+ÄA… 

ÄMN=Ä…P+ Ä…… 

Ä…E=ÄF…+ÄG… 

ÄH…= Ä……+ÄIJ  

ÄA…=ÄAK+Ä…M 

ÄAB =Ä…C+Ä…D+ Ä…… 

 

Exercice 9 

Sur le schéma ci-dessous, construire les points D, E, F et G 

tels que :  ÄAD= 
3

2
 ÄAB  ÄBE =-2ÄBC   

                         ÄEF =- 
1

2
 ÄAB   ÄCG= 

1

2
 ÄFD  

 

  Exercice 10 

Sur le schéma ci-dessous, construire les points A, B et C tels 

que ÄOA=Åu+ 
3

2
 Åv , ÄOB=2Åu−Åv  et ÄOC=-Åu+2Åv  

 

 

 

 

Exercice 11 

Sur le schéma ci-dessous, construire les points D et E tels que ÄAD=3ÄAB −2ÄAC     et   ÄBE = 
3

2
 ÄAB +ÄBC  

 

Exercice 12 

Réduire les sommes vectorielles : Åa=2( )4Åu−5Åv −3( )2Åu−4Åv  Åb= 
3

2
 ( )2Åu−5Åv −7





 

1

2
 Åu+ 

5

2
 Åv  

 

Exercice 13 

Soit ABC  un triangle. 

Soit D et E les points tels que ÄAD=3ÄAB +ÄAC  et ÄCE=3ÄBA . 

Faire une figure. 

1. Montrer que ÄCD=3ÄAB  

2. En déduire que C est le milieu de [DE] 

 

Exercice 14 

Soient A, B et C trois points du plan tels que : ÄAC= 
1

3
 ( )ÄAB +2ÄCB . Démontrer que les points A, B et C sont alignés. 

 

Exercice 15 

Soient A, B, C et D quatre points du plan tels que : ÄAD= 
1

2
 ( )5ÄAC+3ÄCB . Démontrer que les droites (AB) et (CD) sont parallèles. 
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Exercice 16 

Soient ABCD un parallélogramme et soient M et N les points tels que ÄAM=3ÄAD  et ÄBN= 
1

2
 ÄAB . 

Le but est de montrer que les points M, N et C sont alignés. 

 

1. Montrer à l’aide de la relation de Chasles que ÄCN=-ÄAD+ 
1

2
 ÄAB . (on dit que l’on a exprimé ÄCN  en fonction de ÄAD  et ÄAB ) 

2. Montrer à l’aide de la relation de Chasles que ÄCM=2ÄAD−ÄAB . (on a exprimé ÄCM en fonction de ÄAD  et ÄAB ) 

3.  

(a) Montrer alors que ÄCM=-2ÄCN  

(b) Conclure. 

 

 

Exercice 17 

Soit ABC  un triangle, D  le milieu de [AC], E le symétrique de B par rapport à C et F le point tel que ÄBF =2ÄAB  et ÄBN= 
1

2
 ÄAB . 

Lez but est de montrer que les droites (EF) et (BD) sont parallèles. 

 

1. Montrer à l’aide de la relation de Chasles que ÄBA +ÄBC=2ÄBD . 

2. Montrer à l’aide de la relation de Chasles que ÄEF =2ÄAB −2ÄBC . 

3.  

(a) Montrer alors que ÄEF =-4ÄBD  

(b) Conclure. 

 

 


